的原的報

山清水秀人和与富饶美丽幸福高度统一

美丽乡村画卷在丽州大地铺开



近年来,我市以争创美 丽乡村示范县为抓手,大力 开展美丽乡村系列创建活 动。在保护与开发、整治与规 范中寻求平衡点 ,全面打造 生态宜居农村环境。除那些 大家熟知的样板村外,前仓 镇荆州村、舟山镇白岩下村、 芝英镇游溪塘村、古山镇胡 库下村等一个个村庄都在加 班加点推进美丽乡村建设, 一幅生态宜居美丽乡村画卷 正在丽州大地徐徐铺开。

记者 李梦楚

推进美丽乡村建设 打造生态宜居家园

乡村振兴,生态宜居是关键。打 造宜居乡村,干净整洁的环境是必备 条件。各村结合 五水共治 三改一 拆、垃圾分类、街角小品建设等重点 工作,持续开展乡村环境综合整治, 真正让农村干净起来、整洁起来、靓 丽起来。各村还充分发挥优势,立足 乡村产业、生态、文化等资源,大力发 展乡村特色产业,为美丽乡村建设注 入可持续发展的动力。

从江南街道园周村到前仓镇大 陈村,再到石柱镇塘里村,这些生动 实践,引领着我市乡村实现美丽蜕 变,也引来了各方的关切和肯定。和 大多数村庄一样,这三个村原本也是 籍籍无名 不同程度地存在着脏乱差 现象。在因地制宜、因势利导中,三 个村积极主动作为,不断蜕变、不断 沉淀、不断完善,成为乡村振兴样板, 成为我市 大美乡村 建设的缩影。

不只是这三个村 ,西溪镇石江村 创新街角小品建设 ,打造 定律一条 路 效应一条街 ;舟山镇端头村以 党建+ 为引领,打造农村垃圾分类 端头样本 ,每天需要外运处理的垃 圾仅15公斤;芝英镇松塘园村等积 极开展农房改造 家家户户住上新楼

截至目前 ,我市共创建全国宜居 示范村庄1个、省级美丽宜居示范村 15个、省级历史文化村落保护利用村 33个、永康市级美丽乡村287个。

前仓镇荆州村:荆州古街 逐步成型

前仓镇荆州村与大陈村、后吴 村、福建寮自然村、历山、虎踞峡、盘 龙谷相邻不远,古来便是交通要道。 近年来 ,眼看着周边各村实现美丽蝶 变、迅猛发展 ,荆州人也意识到:不 进则退 不发展就要落后。

2017年底,借金华市美丽乡村和 农村精神文明建设现场会在我市召 开的东风,荆州村两委率先对村外环 线进行改造。今年 舜芋节 ,该村又 举办了 荆州古街 开街仪式。

从 荆州古街 牌坊往里走 石板 路向前延伸,红灯笼垂挂两边,装点 着古街涅槃重生的喜庆。荆州村党 支部书记李鹏介绍:古街长约800 米 ,老房子全部保留修缮。下一步计 划招商引资,打造一条售卖农副产 品、古玩为主的 井 字型古街。

尤值一提的是 ,荆州村水系遍布 , 荆川溪水穿家绕户,古有 水里荷花

之称。在古街后段的 十八间 老明堂 里,79岁的村民李德华告诉记者:荆 州村泉水井、泉水塘、阳沟里的水都是 地下水,水质达到一类水标准。十八 间 阳沟里的水约26厘米高 几十年来 从未干涸,冬暖夏凉。阳沟里养锦鲤 是村中一景,经常有游客过来观赏。 记者把手伸进水里,果然在冬日里感 受到了丝丝暖意。说话间 村民来此 淘米、洗菜 很是惬意。

舟山镇白岩下村 :乡村旅游如火如荼

白岩山下我的家,石屋林立映 彩霞。舟山溪水风光好,雄奇岩宕美 名扬。常平仓粮赈灾慌,古盐道上仁 义转。双眼井泉清又纯,滋养子孙幸 来到舟山镇白岩下村,村 委会主任应广浩就唱响了村歌 ,记者 不禁对歌中的石屋、岩宕、粮仓、双眼 井充满了好奇。

石头屋、石头门、石头凳、石头路、 石头灯柱、石头碗柜 走在白岩下, 方知 石头村 名不虚传。应广浩介 绍,舟山镇肩负保护全市人民 大水 缸 的重任 不能发展工业 唯一的出 路就在乡村旅游。白岩下村计划盘活 村内资源 利用老区石头屋、新区高楼 房,打造特色民宿,发挥石刻、竹编、土 特产、农家乐等优势 打造 古韵街 和 电商街 。白岩下村第一家众筹饭庄 和塘山都 已于 方山柿节 期间开 业 生意很是红火。

芝英镇游溪塘村 :大塘老街引人驻足

芝英镇游溪塘村最引人注目的, 当属村口的 游溪大塘 。游客在古 樟树下拍照、晒太阳,村民在岸边散 步,还有的在岸边、在岛上、在塘中垂 钓 构成一幅景美人和的风景画。

2016年 游溪塘村两委在河塘文 化上做文章,深挖塘底、加宽塘岸、加 强绿化、完善排水 把游溪大塘建设成 为一个风光旖旎的公园。塘边的大船 模型象征船的精神,承载着游溪塘

1800人民对美好生活的向往。大船 旁 细水长流 的景观寓意积少成多。

2017年 "游溪塘村又对老街进行 了修复。游溪塘老街有着上百年历 史,古建筑鳞次栉比,楼台亭阁错落 有致。游溪塘党支部书记周新杲带 头 ,率先对自家老房进行改造 ,带领 村民进行老街修建。保存较好的建 筑加固修复,窗户、路灯、瓦片统一风 格 破败倒塌的地方因地制宜打造街

记者采访时,白岩下村刚好请我 市治村导师、舟山镇端头村党支部书 记俞海进村指导。村里处处在施工 一派热火朝天。村两委就地取材 ,从 山上运下大石块 ,计划打造新村标 ; 建设约1000平方米的生态停车场 提 供40余个停车位和充电桩 将原先采 石废弃的石板 废物利用 ,铺就石板 路 打造5000米长的游步道 预计12

月中下旬完工。

修建好的老街最迷人的要数细 长狭窄的青石路。青石板铺成的小 路蜿蜒近300米 纵横交错。雨天撑 着伞走过 ,仿佛走进了戴望舒的《雨 巷》,真切感受那朦胧而又幽深的意 境。周新杲说,下一步游溪塘村老街 将招商引资,使之成为集商业、休闲、 娱乐为一体的经济增长点 将美丽生 态转化为美丽经济。

古山镇胡库下村:传承文化继往开来

穿过一片成林的古樟群,便来到 了古山镇胡库下村。今年古山镇全 面推进小城镇环境综合整治 ,胡库下 村响应号召 ,对库川大街进行立面改 造。此外,该村投入60万元对7个公 共厕所进行改造,依照徽派建筑风格 设计 ;考虑到村民的休闲需求 ,该村 在乌江溪畔建设生态廊道 ,对村北路 进行绿化、亮化,对工农路、工商路进 行改造提升。

胡库下村的另一大特色 就是那 一座座古祠。胡公事迹陈列馆墙上 的一幅幅图画,讲述着胡公生平事 迹 :康熙年间修建的祠堂变身道德讲 堂,成为开展人文讲座、宣讲政策、知 识普及等主题活动的场所。正月,村 里在若唐公祠举行乒乓球比赛、猜谜 语等一系列丰富多彩的文化活动 ,从 外地回村过年的村民说 村里比大城 市还热闹。胡库下村村委会主任胡 富阳说 ,目前胡库下村已委托设计公 司对老村区块进行设计,未来将对该 区块进行修缮改造。

正如荆州村、白岩下村、游溪塘 村、胡库下村等村一样,越来越多的村 推进生态保护和修复 加快基础设施 提档升级,开展美丽乡村创建。它们 深入推进农村厕所革命、污水革命、垃 圾革命、庭院革命、外墙革命 ,全面启 动美丽风景线、美丽公路、美丽田园、 美丽庭院、美丽宜居示范带等项目建 设 在丽州大地上唱响了一曲曲 实施 乡村振兴 建设大美乡村 的主题歌!

实施乡村振兴 建设大美乡村

中共永康市委农业和农村工作办公室 联合主办 康 日 报